
M Ű V É S Z E T 

VÁSÁRHELYI m ű v é s z p o r t r é k 

H É Z S Ő FERENC 

Mintegy tizenöt évvel ezelőtt Hódmezővásárhelyen a József Attila utcában es-
ténként körbeül t a füvön egy csoport tíz-tizenöt éves srác, és Füstös Zoltán festő-
művész irányításával kezdtek rajzolgatni, ismerkedni a színekkel, formákkal, kom-
pozícióval. Közöttük ült Fejér Csaba, Fodor József, Erdős Péter és Nagygyörgy Sán-
dor társaságában Hézső Ferenc is. Most a műteremben a gyermekkori emlékek és 
a jelen találkozik bennem, és magától adódik a kérdés: milyen utat te t t meg a 
közbeeső tizenöt év alatt? 
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— A Bethlen Gábor Gimnáziumba jártam, amikor Füstös Zoltán és Csikós Mik-
lós képzőművész körét kezdtem látogatni. A Petőfi Kultúrházban dolgoztunk, és 
Zoli bácsi lakásán, a József Attila utcában. Gyakori vendég voltam a Tornyai János 
Múzeumban is, hiszen a múzeum volt akkor Galyasi Miklós vezetésével a város 
szellemi központja. A Tornyai-képekkel való találkozás döntő élményt jelentett 
számomra. A vásárhelyi nép becsületes munkaszeretete és életének, küzdelmes nap-
jainak bemutatása arra buzdított, hogy a saját munkámban következetes és szívós 
legyek, mint az egyszerű emberek. A vásárhelyi nép életformájának mozzanatai 
jelentkeznek a „nagy vásárhelyiek" képein is, kapcsolódva a vásárhelyi népművé-
szeti hagyományok nemes hangjával. 

Az eszmei indítás, a kifejezésre váró tartalom tehát már megvan benne, ami-
kor 1958-ban a Képzőművészeti Főiskolára kerül, ahol Papp Gyula és Domanovszky 
Endre voltak a tanárai. 

A tudatos választás és vállalás a főiskola elvégzése után hazahozta. 1962-ben 
jött vissza Vásárhelyre és fogalmazódott meg benne a vásárhelyi néppel való 
együttérzés a kinyilatkoztatás igényével. Az Almásy Gyulával folytatott viták sok-
ban hozzájárultak ezen alapkérdések tisztázásához. A Csók Galériában 1968-ban 
megrendezett kiállítása katalógusának előszavában tömören és röviden, a vásárhe-
lyiek szűkszavúságával, s ezzel mintegy éreztetve a benne rejlő feszültséget, így 
emlékezik vissza erre az időre: 

„Az Alföld széles horizontján ú j szelek járnak. Húsba, lélekbe markoló, az év-
század törvényeit elhamvasztó dekrétumok. Ugyanazon föld, ugyanazon emberek 
más-más viszonylatokban. Egyéni drámák, közösségi erőfeszítések még a múlt je-
gyeivel ötvöződve. Az ismert világ részeire bomlik vagy átalakul. Egy nyugtalan, 
feszültségekkel terhes állapot, mely bibliai pusztulást sejdít, nélkülözve a megszo-
kott harmóniák rendjét. Festő számára zavaró ellentétpárok. Lényegük ábrázolása 
határozott művészi és emberi alapállást követel." 

Ki kellett tehát alakítani az önálló formanyelvet, ami több éves munka után 
sikerült. Ez időben már erősen vonzódik a monumentális felé. A Tiszatáj-ban a vá-
sárhelyi művészetről indított vita hozzászólásában Hézső az egész vásárhelyi mű-
vészet fejlődésének a perspektíváját is ebben lá t ja : „ . . . véleményem szerint a to-
vábbvezető lépcső a monumentális területén enged kiutat a vásárhelyieknek. Az 
egyébként is szűkszavúan fogalmazó művészek jelentős hányada ilyen módon igé-
nyesebb és általánosabb emberi tartalmat hordozó témák felé közeledik . . . " (Tisza-
tá j 1966. 9. sz.). 

A táblakép kereteit mindig szűknek érezte, s elég szétnézni a műteremben, 
visszagondolni egyéni kiállításaira, vagy megnézni a kiskunfélegyházi járási iroda-
házban levő 175-ször 200-as gobelint, esetleg a vásárhelyi Bethlen Gábor Gimná-
ziumban levő nagyméretű kerámia faliképet — láthatjuk, hogy a gondolatok, ame-
lyek megfogalmazódnak, túlnőnek az életképi forma lehetőségein. Különösen a ke-
rámia, mellyel már korábban is foglalkozott, jelent számára most is megnyugtató 
kifejezési lehetőséget. A kerámiával párhuzamosan a gobelin és a textil. Ezekben a 
műfajokban azonban hátrány az, hogy egyéni kezdeményezés alapján ritkán reali-
zálhatók, részben mert igen költségesek, másrészt azért, inert egy építészeti tér lép-
tékadó követelményei is szükségesek. így minden megfestett táblakép kissé kompro-
misszumot jelent számára. 

A kifejezési formát kereső és megtaláló művész 1962-től kezdve folyamatosan 
jelentkezik kiállításokon. Képeivel találkozunk őszi tárlatokon, délalföldi tarlatokon, 
országos és külföldi kiállításokon: Zentán a Vásárhely—Zenta cserekiállítás alkal-
mával, Uzsgorodban és az alföldi művészek berlini kiállításán, önálló bemutatásra 
1967-ben ért meg az anyag, Vásárhelyen. Makón, Szegeden állították ki mintegy 
negyven képét Ez az összeállítás 'bővült azután még tovább, és 1968-ban Buda-
pesten a Csók Galériában mutatkozott be. Az így együtt látott képek lehetőséget 
adnak néhány tematikai és stiláris szempontú megállapításra. . 

Tematikailag áz általános emberi problémák foglalkoztatják Hézsőt, így például 
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a háború kérdése (Fekete szivárvány, 1963, özvegyek, 1963). Ezekben a képekben 
sem találunk azonban pesszimizmust. Megállapítja az objektív tényt, látja a ve-
szélyt, de bízik az élet győzelmében. Az elmúlás is több képén visszatérő téma 
(öregség, 1964, Öszi hangulat, 1964, Elmúlás, 1966). Az öregség, az elmúlás, az 
emberi magára maradottság érzése kapcsolódik össze ezeken a képeken, mégis az 
élet győz, a továbbélés, a megújulás az elmúlás felett. A Kismama című képben a 
gyermek féltése nyer lírai kifejezést. Az indító élmény a „vásárhelyi nép becsületes 
munkaszeretete, életének, küzdelmes napjainak bemutatása" sok képen jelentkezik: 
.Lekvárfőző (1964), Kofa (1964), Hazafelé (1964), Szilvaszedők (1965), Sülttökárus 
(1965), Birkanyúzás (1965),. Halászok (1965), Hétköznap (1965), ökrösfogat (1967), 
Kazalrakó (1967), Csendes utca (1967), Szénagyűjtők (1968), és az alföldi tá j nyu-
galma: Nyár (1964), Sziki tanya (1964), Kis tanya (1967). 

A művek előadásmódban, stílusban kötődnek a mondanivalóhoz. A korábbi 
korszakokban drámai ellentétességgel jelentkeznek a dekoratív törekvések bizonyos 
expresszív szándékkal ötvöződve. Formailag tiszta, határozott és világos, a szer-
kezet tudatosan felépített. Később a fér és idő problémája képi megfogalmazása 
izgatja különösen a művész fantáziáját. Ez tükröződik a Biciklimegőrző és A há-
ború emléke című képeken. Itt már, túllépve a Tornyai-hagyományokon, a kubisták 
által megfogalmazott tradíciókkal is dolgozik. Az utóbbi időben festőibb az előadás-
módja, főleg az alföldi hangulatú képein (Csendes utca, 1967, Szénagyűjtők, 1968, 
Farakások, 1968). Katalógusának előszava, az ars poetica-szerű önvallomás bizonyí-
ték arra, hogy a művész a jövőben is határozottan keresi azokat a témákat, mely-
lyel népe, szűkebb hazája múltját és jelenét, ünnepeit és hétköznapjait, örömét és 
fájdalmát az elhivatottság érzésével kifejezheti: 

„ . . . Továbbra is kutatom az ember és a természet kapcsolatának változó arcu-
latát, és azon munkálkodom, erőm és legjobb tehetségem szerint részt vehessek 
korunk ú j szimbólumrendszerének kimunkálásában." 

Hézső Ferenc ma a Bethlen Gábor Gimnázium, hajdani iskolája tanára. A be-
szélgetésből kitűnik, hogy pedagógiai elvei is olyan határozottak, mint az alkotói 
elvek: • • ' : • ; 

— Nem elég artisztikusan létrehozni alkotásokat, hanem a művészetet közelebb 
kell vinni másokhoz, különösen a fiatal generációhoz. Hozzájuk könnyebb is köze-
lebb jutni. 

A tanítás mellett szakkört is vezet. Vannak tehetséges hallgatói, talán közülük 
kerülnek majd ki a jövőben a Hézső Ferencek, Fodor Józsefek, Fejér Csabák, hisz 
oly sok múlik a tanáron! Az ő hajdani tanára, a nemrég elhunyt Füstös Zoltán 
festőművész is boldog volt, hogy látta tanítványai tehetségének mind teljesebb ki-
bontakozását: 

— Legjobban annak örülök, hogy friss szemléletű és megtalálta a maga hang-
ját. Az egyéniség mindig maradjon meg, az a legfontosabb — mondta, amikor fel-
kerestem, hogy tanítványáról beszélgessünk. 

A teljes képhez meg kell még említeni, hogy a művész vásárhelyisége nem 
abból adódik, hogy ki sem mozdult szülővárosából, és másféle festészetet nem látott. 
Já r t Bulgáriában, Jugoszláviában, Kárpát-Ukrajnában, tavaly Olaszországban, Fran-
ciaországban és a Német Szövetségi Köztársaságban. Szívesen emlékszik vissza a 
látottakra: 

— Olaszország adta a legnagyobb művészi élményt sokarcúságával és a klasz-
szikus hagyományok, értékék hihetetlen mennyiségével. Az ember minél több or-
szágot lát, annál inkább szereti és becsüli a saját hazáját. Az emberi sorsok azo-
nosak, csak a szituációk formája tér el a földrajzi és nemzeti karakter szerint. 

Ismerni a világot és szeretni a hazát — emberileg ez a művész etikai maga-
tartása. 

— És művészileg? 
— Bartókot vallom eszmei példaképnek. Annyira magyarnak lenni, de európai 

igénnyel. Ez a művészi norma. 
LACZÖ KATALIN 
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